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НАЦІОНАльНОї НАУКОВОї бІблІОтеКи УКРАїНи 
ІмеНІ В. стеФАНиКА

У статті представлено напрями та рівні підвищення кваліфікації і про-
фесійної підготовки бібліотекарів у Львівській національній науковій 
бібліотеці України імені В. Стефаника. Охарактеризовано трансформації 
професійних цінностей та свідомості бібліотечного співтовариства у пе-
ріод суспільних змін, які впливають на місію бібліотеки, її соціальні 
функції, вибір підходів до формування бібліотечно-інформаційних 
ресурсів і обслуговування користувачів, розвиток бібліотечних технологій 
і персоналу, модернізацію традиційних і освоєння нових напрямів 
діяльності.
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інформаційні технології, автоматизована система, користувач, бібліотекар, 
Львівська національна наукова бібліотека України імені В. Стефаника.

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку су-
спільства, коли переглядаються та змінюються традиційні основи 
бібліотечної діяльності і професії, відбувається реструктуризація 
бібліотек, скорочуються фінанси та штати, тому дуже важливим 
є питання аналізу та оцінки бібліотечних ресурсів, у тому числі 
людських. Усе це робить актуальним питання дослідження кадрової 
політики сучасної бібліотеки. Адже ефективність персоналу сприяє 
підвищенню статусу та престижу не тільки окремої установи, але  
й біб ліотечної професії в цілому. 
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Суспільні трансформації, зміна соціальних пріоритетів, змісту  
та структури інформаційних запитів суспільства й окремих 
соціальних інститутів впливають на розвиток бібліотек. З одного боку, 
відбувається модернізація традиційних напрямів їхньої діяльності, 
а, з іншого, освоюються нові. Модернізація бібліотечної галузі 
передбачає формування такого професійного середовища, в якому 
працівники з непрофільною освітою були б орієнтовані на набуття 
фахових знань і досвіду бібліотечної роботи, а досвідчені фахівці 
мали б можливість оволодіти сучасними знаннями щодо управління, 
економіки, соціального партнерства, нового інструментарію в сфері 
інформаційних послуг тощо. Саме використання сучасних дієвих 
форм. підвищення кваліфікації сприятиме успішній реалізації цього 
завдання.

мета статті – закцентувати на необхідності розробки та реа-
лізації ефективної програми роботи з персоналом, ціле спря-
мованого навчання і підвищення кваліфікації бібліотечних кадрів 
та охарактеризувати основні ланки системи підвищення рівня 
професійної підготовки бібліотечних працівників у Львівській 
національній науковій бібліотеці України імені В. Стефаника  
(ЛННБ України ім. В. Стефаника). 

стан дослідження. Основою дослідження стали праці таких 
вітчизняних та зарубіжних дослідників, як А. Ванєєв, В. Жукова, 
Т. Новальська, Є. Пашутинський, Н. Розколупа та інші. Важлива 
складова джерельної бази – чинні нормативно-правові акти, 
зокрема: Закони України «Про бібліотеки та бібліотечну справу» 
та «Про професійний розвиток працівників», наказ Міністерства 
культури і туризму України «Про проведення атестації працівників 
підприємств, установ, організацій та закладів галузі культури».

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасні транс-
фор мації усіх сфер життя суспільства відображаються і на діяль-
ності бібліотек, змінюючи не лише систему бібліотечної праці 
і бібліотечних ресурсів, але й визначають «межі» бібліотечного 
простору та переглядають основи існування традиційних бібліотек, 
їхні функції. Зміна ролі, призначення бібліотек відображається 
на взаєминах бібліотеки із суспільством і окремими соціальними 
інститутами, що веде до трансформації професійних цінностей 
та свідомості бібліотечного співтовариства. Рівень кваліфікації 
і ступінь професіоналізму співробітників визначальним чином 
впливає на ефективність роботи інформаційно-комунікаційної 
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діяльності бібліотеки як важливого соціального інституту. Сьогодні 
висока кваліфікація, а також затребуваність і успішність фахівця 
визначаються не тільки і не стільки володінням базовим набором 
знань, скільки готовністю постійно доповнювати його, отримувати 
і застосовувати нові знання та навички, адаптувати вже отримані до 
постійно змінюваних умов.

Успішність функціонування бібліотеки як центру інформації, 
соціального інституту зобов’язує бібліотечних фахівців швидко 
та адекватно реагувати на зміни в інформаційних потребах 
користувачів, удосконалювати форми обслуговування, надавати 
якісні інформаційні консультації, розширювати спектр бібліотечно-
інформаційних послуг, вимагає систематичного вивчення новітніх 
технологій. Сучасний бібліотекар повинен навчати, знати і бути 
носієм не тільки традиційної бібліотечно-бібліографічної куль-
тури, а й володіти сукупністю інформаційних знань, навичками 
інформаційних технологій, спеціальними психолого-педагогічними 
знаннями. Саме від їх підготовки і кваліфікації залежатиме успіх 
роботи у нових інформаційних умовах [2, с. 7].

У Львівській національній науковій бібліотеці України іме-
ні В. Стефаника за останні роки сталися великі зміни, пов’язані  
з ши роким використанням новітніх інформаційних технологій. Біб-
ліотека упевнено перетворюється на сучасний інформаційний центр з 
ін тегрованою автоматизованою технологією виконання бібліотечних 
процесів. У зв’язку з нестримною модернізацією бібліотечної техніки 
та технологій, зміною інформаційних запитів, появою нових видів 
документів бібліотека як ніколи потребує кваліфікованих кадрів. На 
жаль, бібліотечні школи середньої і ви щої навчальної ланки в но-
вій ситуації досить поволі перебудовують свою діяльність, значна 
кількість випускників йде працювати в інші сфери. 

Кадрова політика у ЛННБ України ім. В. Стефаника спрямована 
не лише на збереження професійного потенціалу, але і на створення 
корпусу фахівців нової формації, що відповідають сучасним 
вимогам. Рішення цієї задачі передбачає формування відповідної 
освітньої інфраструктури, помітне місце в якій займає система 
додаткової професійної бібліотечної освіти, однією з форм котрої 
є професійна перепідготовка. Саме послідовна, скрупульозно 
організована робота з кадрами і, передусім, внутрішньобібліотечна 
система підвищення кваліфікації співробітників покликана 
допомогти професійній перепідготовці бібліотечних працівників. 
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Сьогодні штат ЛННБ України ім. В. Стефаника нараховує  
315 фахівців, з них – більше 200 із вищою освітою. Аналіз 
сформованої системи підвищення кваліфікації співробітників 
книгозбірні свідчить про те, що вона характеризується певною 
структурою, відрізняється використанням різноманітних форм і 
видів навчання, охоплює практично всіх співробітників бібліотеки, 
процес підвищення кваліфікації в бібліотеці – безперервний, із року 
в рік удосконалюються методи, збагачується тематика навчання.

Підвищення рівня професійної підготовки бібліотечних 
працівників у Львівській національній науковій бібліотеці України 
імені В. Стефаника здійснюється на базовому рівні – на основі 
чинної в установі системи, а також за допомогою додаткових заходів 
і програм, які забезпечують підвищення рівня професіоналізму 
бібліотекарів.

Кожен бібліотечний працівник, який не має спеціальної 
освіти, зобов’язаний оволодіти основами бібліотекознавства, 
бібліографознавства та новітніх технологій на експрес-курсах, 
які функціонують у Львівській національній науковій бібліотеці 
України імені В. Стефаника. Заняття проводяться впродовж п’яти 
місяців і розраховані на щоденне вивчення низки тем, поклика них 
розкрити основні засади, форми та методи організації бібліо теч-
ного фонду, ознайомити з правилами складання бібліографічного 
опису різних видів документів, охарактеризувати систему 
довідково-бібліографічного апарату Бібліотеки, висвітлити на-
прями наукової та науково-методичної роботи ЛННБ України  
ім. В. Стефаника. Провідним завданням книгозбірні на сучасному 
етапі її розвитку є організація навчання працівників роботі за 
новітніми інформаційними технологіями: вивчення нових носіїв  
і дже рел інформації, навчання процесам пошуку в мережі Інтернет, 
навичкам організації інформаційного обслуговування за допомогою 
різноманітних інформаційних джерел. Сьогодні обов’язковим для 
кожного, хто підвищує кваліфікацію, є вивчення та здобуття навичок 
роботи у модулях автоматизованої бібліотечно-інформаційної 
системи Aleph, оволодіння практикою користування електронним 
каталогом, імідж-каталогом та електронними базами даних наукової 
інформації. Упродовж останніх років у Львівській національній 
науковій бібліотеці України імені В. Стефаника організовано 
навчання для понад 50 бібліотечних працівників.

Мудроха В. Система підвищення кваліфікації бібліотечного персоналу 
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Однією зі складових системи підвищення кваліфікації у Львівській 
національній науковій бібліотеці України імені В. Стефаника є ди-
станційне навчання бібліотечних працівників на базі Львівського 
регіонального тренінгового центру в рамках програми «Глобальні 
бібліотеки. Бібліоміст – Україна», яке спрямоване на одержання 
знань, умінь та навичок роботи у сфері інноваційної, ініціативної 
діяльності бібліотек із використанням основ менеджменту, 
маркетингу, фандрейзингу, адвокасі та cоціального партнерства.

Наступною ланкою системи підвищення кваліфікації біб-
ліотечних працівників Львівської національної наукової біб ліо теки 
України імені В. Стефаника є стажування, що передбачає набуття 
практичних умінь і навичок та засвоєння кращого вітчизняного 
й зарубіжного досвіду. До прикладу, працівники книгозбірні 
неодноразово стажувались у рамках бібліотекознавчої сесії 
Міжнародної гуманітарної школи Східної і Центральної Європи 
у Варшаві (Польща). На сесії розглядалися питання бібліотечно-
інформаційного обслуговування читачів із використанням АБІС 
Aleph. Першочергово це стосувалось автоматизованої книговидачі 
та пов’язаних із нею статистичних можливостей системи. 
Співробітники Бібліотеки мали змогу порівняти використання 
різних функцій модулів каталогізації та циркуляції в бібліотеках 
Польщі (Бібліотеки Політехнічного Університету та Публічної 
бібліотеки міста Варшави) та у ЛННБ України ім. В. Стефаника.

Серед найбільш розповсюджених традиційних форм підвищення 
кваліфікації, що дозволяє різнобічно і планомірно висвітлювати 
питання теорії і практики бібліотечної справи, залишаються семінари. 
Упродовж 2017–2019 рр. у Львівській національній науковій 
бібліотеці України імені В. Стефаника організовано такі науково-
теоретичні та науково-методичні семінари: «Науково-методичне 
забезпечення організації бібліотечних фондів», «Методичне 
забезпечення бібліотечно-бібліографічних процесів, пов’язаних із 
обслуговуванням користувачів», «Сучасні тенденції та перспективи 
бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів періо-
дичними виданнями», «Науково-методичний супровід атестації 
пра цівників Львівської національної наукової бібліотеки Укра ї-  
ни імені В. Стефаника», «Забезпечення збереження носіїв ін-
формації: ключові питання», «Культура створення інформаційних 
повідомлень», «Особливості сучасних теоретико-методологічних 
концепцій забезпечення збереженості ретроспективних фондів», 



195

«Професійне читання як складова підвищення кваліфікації», 
«Використання БД EBSCO (ASC та INSPEC) у наукометричних 
та наукових дослідженнях», «Збереження бібліотечних фондів: 
мікологічний аспект». 

Проведення в межах установи Оссолінських читань також 
сприяє розширенню наукового світогляду бібліотечних фахівців 
ЛННБ України ім. В. Стефаника. За період 2017–2019 рр. відбулося 
по над 30 Оссолінських читань, на яких провідні вітчизняні та 
зарубіжні науковці порушували актуальні культурологічні питання 
в історичному, краєзнавчому, літературознавчому, бібліологічному 
аспектах тощо. 

Останніми роками отримали поширення в бібліотечному се-
ре довищі «круглі столи», які сприяють підвищенню рівня 
професіоналізму бібліотекарів. У межах щорічного Львівського 
міжнародного бібліотечного форуму в Львівській національній 
науковій бібліотеці України імені В. Стефаника було проведено 
такі «круглі столи», присвячені актуальним проблемам модернізації 
бібліотечної сфери: «Якісні зміни бібліотек задля збереження 
сталого розвитку України: пошук майбутнього. Науковий супровід 
та ефективні комунікації», «Стратегія публічної бібліотеки: як роз-
робити і успішно реалізувати?». 

Підвищенню професійного рівня сприяють відрядження біб-
ліотечних працівників з метою ознайомлення з практикою і пер-
спективними напрямами діяльності провідних бібліотек світу, обміну 
досвідом, розвитку міжнародних зв’язків бібліотечної спільноти. 
Упродовж 2017–2019 рр. працівники Бібліотеки відвідали понад 
20 зарубіжних бібліотек, зокрема: Головну Бібліотеку Варшавської 
Політехніки (Польща, м. Варшава), Університетську Бібліотеку 
(Польща, м. Варшава), Національну Бібліотеку (Польща, м. Варшава) 
та Публічну Бібліотеку (Польща, м. Варшава), Національний заклад 
імені Оссолінських (Польща, м. Вроцлав), Національну бібліотеку 
Білорусі (Білорусь, м. Мінськ) тощо.

Останніми роками помітно зросла участь бібліотечних 
працівників у бібліотекознавчих дослідженнях, що також слугує 
підвищенню їхнього професіоналізму. Це, як правило, участь  
у ро боті конференцій (науково-теоретичних, науково-методичних, 
науково-практичних), під час яких відбувається взаємозбагачення 
знаннями та взаємообмін досвідом у процесі живого професійного 
спілкування. Упродовж 2017–2019 рр. у Львівській національній 
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науковій бібліотеці України імені В. Стефаника організовано 
такі науково-теоретичні та науково-практичні конференції: «За-
хідноукраїнська книга першої половини 1930-х рр.: тематико-
типологічні аспекти», «Західноукраїнська та українська еміграційна 
книга першої половини ХХ ст.: соціокультурний вимір», Дванадцята 
Всеукраїнська науково-теоретична конференція «Українська 
періодика: історія і сучасність», Міжнародна науково-практична 
конференція «Сучасні проблеми консервації і реставрації пам’яток 
мистецтва та писемної культури на пергаментній і паперовій 
основах»,  щорічна наукова конференція «Мистецька культура: істо-
рія, теорія, методологія» тощо. 

Одним із видів підвищення кваліфікації у Львівській національній 
науковій бібліотеці України імені В. Стефаника є самостійне 
навчання бібліотекаря (самонавчання) за індивідуальним планом. 
Обов’язковим для всіх бібліотекарів є ознайомлення з новинами 
книгознавства, бібліотекознавства, бібліографознавства та новітніх 
інформаційних технологій на сторінках фахової періодики.  
У пла ні роботи кожного відділу закладається час на підвищення 
кваліфікації працівників шляхом самоосвіти. Упродовж року  
у струк турних підрозділах проводяться методичні семінари, на 
яких розглядаються актуальні питання бібліотечно-бібліографічної 
діяльності. Невід’ємною складовою системи підвищення ква-
ліфікації є формування та розміщення на вебсайті Бібліотеки 
анотованих випусків «Бібліографічного покажчика публікацій з про-
блем бібліотекознавства, бібліографознавства та книгознавства», 
в яких висвітлено бібліотекознавчі розвідки з питань організації 
та управління бібліотечною галуззю, історії та сучасного стану 
бібліотечної справи, особливостей упровадження інноваційних 
технологій, діяльності бібліотечних асоціацій в Україні та за кор-
доном. Покажчики містять анотовані матеріали зі збірників наукових 
праць та фахових серіальних видань.

Варто наголосити, що створення позитивного іміджу Бібліотеки 
вимагає підвищення фахового рівня працівників, залучення до роботи 
професіоналів високого класу, створення для них сприятливих умов 
праці в інноваційному ринковому середовищі. Кадрова політика 
повинна спрямовуватися не лише на збереження галузевого 
професійного потенціалу, але й на створення корпусу фахівців 
нової формації, котрі відповідали б вимогам сучасного суспільства. 
Атестація персоналу Бібліотеки є важливим механізмом сучасної 
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кадрової політики. Головна мета проведення атестації – це, на-  
самперед, заохочення працівників до постійного вдосконалення 
та збагачення професійних, ділових і особистих якостей, розвитку 
відчуття персональної відповідальності.

Проведення атестації 2015 р. у Львівській національній науковій 
бібліотеці України імені В. Стефаника дало можливість оцінити 
ефективність праці понад 120 бібліотечних працівників, здійснити 
оцінку їхніх особистих та професійних якостей, визначити 
відповідність працівників займаним посадам, забезпечити зростання 
їхньої професійної та ділової кваліфікації.

Висновки і перспективи подальших розвідок. Підсумовуючи 
вищезазначене, підкреслимо, що принципово важливим є постійне 
навчання бібліотекарів. Традиційне підвищення кваліфікації – це по-  
слідовна скрупульозна робота з вивчення новітніх стратегій та впро-
вадження у щоденну практику сучасних алгоритмів.

Збільшується значення самостійного навчання, і тому пріоритет 
у системі підвищення кваліфікації має бути зміщений у бік 
відповідальності кожного бібліотекаря за самостійне придбання 
професійних знань і умінь. Поза сумнівом, для самостійного 
вирішення професійних завдань доводиться витрачати великі 
зусилля, але в результаті співробітники нагромаджують великий 
досвід. Чітко структурована система підвищення кваліфікації 
допомагає розвитку освітнього середовища в бібліотеці. На-
копичений Львівською національною науковою бібліотекою 
України імені В. Стефаника досвід підтверджує доцільність за-
про вадження апробованих форм і методів навчання бібліотечних 
працівників для їхньої успішної та результативної роботи. Основне 
завдання полягає в тому, аби визначити дієві напрями підвищення 
кваліфікації з врахуванням конкретних потреб структурних 
підрозділів, визначити продуктивні форми і ефективні методи 
навчання для різних категорій співробітників. 

Сучасний користувач очікує від бібліотечного фахівця, 
насамперед, оперативної релевантної інформації, яку можна 
отримати лише із застосуванням нових ефективних пошукових тактик 
та інтелектуальних стратегій при максимальному використанні 
світових документних ресурсів. Бібліотекарі повинні залучати 
нові форми інформаційного обслуговування, впроваджувати 
нові технології опрацювання інформації, створювати вітчизняні 
електронні і віртуальні бібліотеки, це, своєю чергою, потребує 
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відповідного навчання бібліотекарів для формування власних 
інформаційно-бібліотечних кадрів, підвищення інформаційної 
культури фахівців.

Першочерговим завданням сьогодення є організація навчання 
працівників роботі за новими інформаційними технологіями: 
вивчення нових носіїв і джерел інформації, освоєння процесів 
пошуку в мережі Інтернет, навичок організації інформаційного 
обслуговування за допомогою джерел інформації будь-якого рівня.
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Qulification system for librarian personnel 
of the Vasyl Stefanyk National Scientific Library of Ukraine in Lviv
The transformation of professional values and consciousness of the library 

community in the period of social changes affecting the mission of the library, 
its social functions, the choice of approaches to the formation of library and 
information resources and user service, the development of library technologies 
and staff, the modernization of traditional and development of new directions of 
activity are outlined.

It is emphasized that the successful functioning of the library as an information 
center obliges library specialists to respond quickly and adequately to changes 
in information needs of users, to improve forms of service, to provide high-
quality information consultations, to expand the range of library and information 
services – all these require systematic study of the latest information technology.

The main directions of professional development of library staff are 
highlighted. The description of the advanced training system at the Vasyl 
Stefanyk National Scientific Library of Ukraine in Lviv is presented as a set of 
interrelated forms of education organized for all categories of library workers 
and conducted in sequence and with a certain periodicity, based on the principles 
of systematicity, heredity, variability, from the audience and their level. It is 
emphasized that improving the social status of the library requires proper 
professional level of employees, involvement of high-class professionals, 
creation of favorable working conditions for them in an innovative market 
environment.

Keywords: scientific library, system improvement of professional skill, 
information technologies, automated system, electronic catalogue, users, 
librarian, Vasyl Stefanyk National Scientific Library of Ukraine in Lviv.
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